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στους χώρους του ιδρύματος που καλύπτουν ηλε-
κτρολογικές και θερμικές εγκαταστάσεις, συντηρή-
σεις και πιστοποιήσεις ανελκυστήρων. Επίσης, μέ-
ρος του ποσού θα διατεθεί για τεχνική υποστήρι-
ξη κρίσιμων εγκαταστάσεων, μικρής κλίμακας δι-
αμορφώσεις και επισκευές σε κοινόχρηστους και 
διδακτικούς χώρους και για αντικαταστάσεις ή επι-
σκευές στοιχείων υποδομής που σχετίζονται με την 
ασφάλεια, τη λειτουργικότητα και τη συνέχιση της 
διδασκαλίας.

Πολυτεχνείο Κρήτης 
Με το ποσό των 500.000 ευρώ σχεδιάζονται κρί-
σιμες παρεμβάσεις σε συστήματα τεχνικής υπο-
στήριξης και κτιριακών υποδομών και στο Πολυ-
τεχνείο Κρήτης όπως: Συντήρηση και αναβάθμιση 
του data center, εργασίες στο τηλεφωνικό κέντρο 
και στις υποδομές UPS, τεχνική υποστήριξη για δί-
κτυα, μηχανολογικές εγκαταστάσεις και ενεργεια-
κά συστήματα, καθώς και μικροεπισκευές και πε-
ριοδικές πιστοποιήσεις εγκαταστάσεων.

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Το ποσό των 500.000 ευρώ θα δοθεί στο Οικο-
νομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών για τη συντήρηση 
του κτιρίου Αντωνιάδου, ενός εκ των βασικών κτι-
ριακών συγκροτημάτων του ΟΠΑ. Ταυτόχρονα, 
οι εργασίες καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα τεχνικών 
και λειτουργικών παρεμβάσεων όπως εργασίες 
επισκευής και συντήρησης υδραυλικών και ηλε-
κτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων, επεμβάσεις 
στο δίκτυο πυρασφάλειας, στον εσωτερικό φωτι-
σμό και στις εγκαταστάσεις προσβασιμότητας, συ-

Με όρους ελεύθερης αγοράς
Κάθε ευρωπαϊκός πόρος που αξιοποιείται σωστά για τη 
χρηματοδότηση των δημόσιων πανεπιστημίων είναι ευ-
πρόσδεκτος και θετικός, όμως δεν αρκεί. Το δίπολο δη-
μόσια - ιδιωτική εκπαίδευση έχει ως αποτέλεσμα να έχει 
εμπεδωθεί, εδώ και πολλές δεκαετίες, μια ανταγωνιστι-
κή σχέση ανάμεσα στο ιδιωτικό και στο δημόσιο - ιδίως 
όταν «ακουμπά» την εκπαίδευση.
Λογικές όπως η εναντίωση στη χρηματοδότηση των πα-
νεπιστημίων με ιδιωτικά κεφάλαια (στη χρηματοδότηση 
της έρευνας, συγκεκριμένα) μας καθηλώνουν σε λογι-
κές παρελθόντος. Ομως, η σύμπραξη δημόσιου και ιδι-
ωτικού τομέα είναι αναγκαία, εάν θέλουμε να μιλάμε για 
ερευνητικό έργο με αντίκρισμα στην πραγματική αγορά 
εργασίας, για έρευνα που διαμορφώνει τη δημόσια ανα-
πτυξιακή στρατηγική και, φυσικά, για σύγχρονη, βιώσι-
μη και διεθνώς ανταγωνιστική τριτοβάθμια εκπαίδευση.
Η χρηματοδοτική αρχιτεκτονική των πανεπιστημίων πρέ-
πει να επανασχεδιαστεί με όρους ελεύθερης αγοράς, 
η οποία όμως θα ρυθμίζεται από το κράτος στη λογι-
κή της εθνικής στρατηγικής. Απαιτείται ένα πλαίσιο που 

θα ενσωματώνει τόσο δημόσια όσο και ιδιωτικά κεφά-
λαια, χωρίς όμως να εκχωρεί τον δημόσιο χαρακτήρα 
της ανώτατης εκπαίδευσης ούτε να ενισχύει τις εκπαι-
δευτικές ανισότητες.
Στόχος δεν είναι να ιδιωτικοποιηθεί η γνώση, αλλά να 
μοχλευθούν κεφάλαια, να ενισχυθεί η συνδεσιμότητα 
της εκπαίδευσης με την παραγωγή, να δημιουργηθεί ένα 
πιο ανθεκτικό και δυναμικό πανεπιστημιακό οικοσύστη-
μα. Γιατί στόχος μιας σύγχρονης εθνικής στρατηγικής 
δεν πρέπει να είναι μόνο η οικονομική επιβίωση των πα-
νεπιστημίων, αλλά η μετατροπή τους σε κόμβους καινο-
τομίας και ανάπτυξης.
Η ενίσχυση της έρευνας αιχμής, η υποστήριξη νεοφυ-
ών επιχειρήσεων (startups), η αξιοποίηση της διανοητι-
κής ιδιοκτησίας, η διασύνδεση με την αγορά εργασίας 
και τις παγκόσμιες τεχνολογικές τάσεις είναι κατευθύν-
σεις που απαιτούν στρατηγικές επενδύσεις και μακρό-
πνοο σχεδιασμό. Η πολιτεία οφείλει να επενδύει όχι μό-
νο σε κτίρια και εξοπλισμό, αλλά και στο αστείρευτο τα-
λέντο - που, όμως, εγκαταλείπει τη χώρα.
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Δημοκρίτειο 
Για το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης έχουν 
σχεδιαστεί επενδύσεις 1,5 εκατ. ευρώ για πα-
ρεμβάσεις συντήρησης, επισκευών και μικρής 
κλίμακας μελετών σε τέσσερις πόλεις και συ-
γκεκριμένα: 
f Στην Ξάνθη θα υλοποιηθούν εργασίες στο 
τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών (επισκευές, 
ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις, βαφές, 
αντικαταστάσεις). 
f Στην Κομοτηνή θα γίνουν παρεμβάσεις στη 
Νομική Σχολή (εσωτερικά/εξωτερικά οικοδομι-
κά και ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες).
f Στο Διδυμότειχο θα πραγματοποιηθούν 
επενδύσεις στην τεχνική αποκατάσταση κτιρί-
ων για τη στέγαση των τμημάτων Νοσηλευτι-
κής και Ψυχολογίας. 
f Στην Καβάλα θα πραγματοποιηθούν ηλε-
κτρολογικές και κτιριακές εργασίες στις φοι-
τητικές εστίες. 

Επίσης, περιλαμβάνονται ειδικές μελέτες (το-
πογραφικά, στατικά, πυρασφάλεια) και γεωτε-
χνική μελέτη για την αποκατάσταση πρανούς 
στην Αλεξανδρούπολη. 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 
Περί το 1 εκατ. ευρώ θα επενδυθεί στο Πανεπι-
στήμιο Ιωαννίνων και θα αφορά παρεμβάσεις 
σε πέντε βασικά κτίρια της πανεπιστημιούπο-
λης Α’. Μεταξύ άλλων, το έργο περιλαμβάνει: 
Εργασίες αποκατάστασης φθορών σε επιχρί-
σματα και χρωματισμούς, στατικές ενισχύσεις 
σε σημεία με ρηγματώσεις και φθορές σκυρο-
δέματος, αντικατάσταση φθαρμένων υδρορ-
ροών και επισκευές στεγανότητας, καθαίρεση 
επικίνδυνων ή ασταθών δομικών στοιχείων, δι-
αμορφώσεις εξωτερικών επιφανειών και απο-
στραγγιστικά έργα για την αντιμετώπιση πλημ-
μυρικών φαινομένων, καθώς και ηλεκτρομηχα-
νολογικές επεμβάσεις με την τοποθέτηση ηλε-
κτρικού πίνακα 30 ΚHz και τοποθέτηση ηλια-
κών θερμοσιφώνων 300 Lt. 

Πανεπιστήμιο Κρήτης 
Το ποσό των 998,7 χιλιάδων ευρώ θα διατε-
θεί για το Πανεπιστήμιο Κρήτης και θα αφο-
ρά εκτεταμένες παρεμβάσεις τεχνικής φύσεως 

ντήρηση του δικτύου δεδομένων και τηλεπικοινω-
νιών, τεχνική υποστήριξη και επισκευές επιστημονι-
κού εξοπλισμού. Παρεμβάσεις σε τομείς που σχετί-
ζονται με την καθημερινότητα των πανεπιστημίων 
έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, ενώ προσεχώς σχεδιά-
ζονται και νέες. Η πρόεδρος του Ιδρύματος Νεολαί-
ας και Διά Βίου Μάθησης, Αννα Ροκοφύλλου, ανέ-
φερε σε πρόσφατη ομιλία της ότι «το 90% των αι-
τημάτων των πρυτανικών Αρχών που αφορούν τη 
σίτιση, την καθαριότητα, την ασφάλεια και τις λει-
τουργικές ανάγκες των εστιών έχει ικανοποιηθεί», 
εξηγώντας ότι βελτιώθηκαν οι συνθήκες και η ποιό-
τητα φαγητού των φοιτητών, προκηρύχθηκαν δια-
γωνισμοί για τη φύλαξη και έγιναν οι απαραίτητες 
παρεμβάσεις σε θέματα ασφάλειας.

Φοιτητικές εστίες 
Στο θέμα της φοιτητικής στέγης, το Ιδρυμα Νεολαί-
ας και Διά βίου Μάθησης έχει συμπεριλάβει εδώ και 
έναν χρόνο στην προκήρυξη του διαγωνισμού για τη 
φύλαξη των εστιών ως βασική προϋπόθεση ο ανά-
δοχος να εγκαταστήσει, με έξοδα δικά του, σε όλες 
τις εστίες σύστημα αναγνώρισης, ώστε να μην είναι 
δυνατή η είσοδος σε μη δικαιούχους φοιτητές, να 
έχει εκπονήσει σχέδια φύλαξης και αντιμετώπισης 
εκτάκτων καταστάσεων, όπως βίας, πρόκλησης ζη-
μιών κ.λπ. και να τηρείται βιβλίο εισόδου - εξόδου 
με πλήρη στοιχεία του επισκέπτη και με τον αριθμό 
του δωματίου που θα επισκεφθεί.

Ως προς το μείζον θέμα του στεγαστικού να ση-
μειωθεί ότι το Ιδρυμα Νεολαίας και Διά Βίου Μάθη-
σης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) προκηρύσσει δημόσιο διεθνή δια-
γωνισμό για την ανακαίνιση της Φοιτητικής Εστίας 
Αθηνών στην οδό Πατησίων. 

Ταυτόχρονα, με παρεμβάσεις οικονομίας κλίμα-
κος ξεκίνησε η ριζική ανακαίνιση του εντευκτηρίου 
της Φ.Ε. Καλαμαριάς, ενώ συνεχίζονται οι παρεμβά-
σεις στις φοιτητικές εστίες όλης της χώρας.

Επίσης, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο προτίθεται να ανα-
θέσει με τη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης, 
σύμφωνα με το άρθρο 118 του νόμου 4412/16, 
την υπηρεσία «Εργασίες ανακαίνισης διαμερίσμα-
τος στον όροφο του κτιρίου της Τράπεζας της Ελλά-
δος για την προγραμματισμένη στέγαση εκπαιδευ-
τικών, ερευνητικών και διοικητικών δραστηριοτήτων 
και αναγκών του Ιονίου Πανεπιστημίου».

Εν τω μεταξύ, ύστερα από χρόνια συζητήσεων, 
η λειτουργία των πρώτων μη κρατικών πανεπιστη-
μίων στην Ελλάδα είναι γεγονός, αρχής γενομένης 
από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, που θα υποδεχθούν 
6.280 φοιτητές. 

Η έλευσή τους συνοδεύεται από μια σειρά επενδύ-
σεων, που αθροιστικά θα κυμανθούν στα 584 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων τα 243 εκατ. ευρώ αφορούν 
campus και ακίνητα τα οποία θα στεγάσουν τα πα-
νεπιστήμια και τα 341 εκατ. ευρώ θα είναι επενδύ-
σεις σε ανθρώπινο δυναμικό.

άμεσα
Με κρατικούς 
πόρους άνω των 
7 εκατ. ευρώ θα 
ενισχυθούν άμεσα 
έξι πανεπιστήμια 
για την ενίσχυση 
και τη συντήρηση 
των κτιριακών 
υποδομών τους


